
 
 

Test corso di formazione per Addetto ai lavori in quota – DPI III Categoria 

Cognome e nome del corsista  

Data e luogo di nascita  

Docente del corso  

 

1 - Per un lavoro lontano dal suolo, quale tipo di protezione bisogna privilegiare (D.lgs 81/2008)? 

 Collettiva 

 Individuale 

2 - Indica la dotazione minima  per un lavoratore che opera in quota con D.P.I. anticaduta? 

 Casco con sottogola, imbracatura, collegamento anticaduta, una linea vita, la formazione 

 Casco con sottogola, imbracatura, collegamento anticaduta, ancoraggio affidabile 

(EN795), formazione 

 Casco con sottogola, imbracatura, collegamento anticaduta, ancoraggio affidabile 

(EN795), l’informazione 

3- Quando non sia possibile utilizzare una protezione collettiva, a partire da quale altezza è 

indispensabile utilizzare dei dispositivi di protezione individuale anticaduta (D.lgs 81/2008)? 

 Da 2 metri  

 Da 1 metro 

 Quando è presente il rischio di caduta dall’alto 

 Non appena i piedi dell’operatore sono distanti dal suolo 

4 – Qual è la massima forza d’arresto ammessa nell’anticaduta? 

 4kN  

 6 kN 

 8 kN 

 9 kN 

5- Un operatore munito di idonei dispositivi anticaduta può operare da solo, non sorvegliato? 

 Si 

 No 

  



 
 

6 – Posso utilizzare un cordino a norma EN354 come collegamento di arresto cadute? 

 Si 

 No 

7 – Qual è il “Fattore di Caduta” nei casi in seguito riportati? 

     Fattore 2 

     Fattore 1 

      Fattore 0,5  

     Fattore 0 

 

 

       

 

      Fattore 2 

      Fattore 1 

      Fattore 0,5  

      Fattore 0 

 

8 – Quali delle precedenti due situazioni è da preferire? 

 La prima 

 La seconda 

9 – In caso di lavoro con ancoraggio in fattore di caduta 2, che tipo di cordino bisogna utilizzare? 

   Cordino da 1 metro 

   Arresto caduta 

 Cordino munito di assorbitore di energia 

   Cordino doppio 

 

 

 



 
10 – Che tipo di imbracatura posso utilizzare per lavorare in quota?  

 

  

 

 

 

 

(Barrare con  una X  l’immagine corrispondente) 

11 – L’anello dorsale in che posizione va regolato? 

 all’altezza dei reni 

   all’altezza delle scapole 

   nel punto più alto possibile 

12 – La marcatura 22kN leggibile su del materiale per lavori in quota significa: 

   Carico di rottura pari a 2200 Kg 

   Carico di lavoro pari a 2200 Kg 

 Carico di rottura pari a 220 Kg 

13 – I D.P.I. anticaduta sono oggetto di una verifica almeno ogni: 

 6 mesi 12 mesi 2 anni  3 anni 

14 – La durata di vita di un D.P.I. è: 

3 anni  5 anni  10 anni Dipende dalle indicazioni fornite dal fabbricante 

15 – Cosa bisogna fare dei DPI anticaduta dopo che questi hanno arrestato una caduta? 

 Farli verificare prima di rimetterli in servizio 

 Nulla, sono garantiti per almeno 3 cadute 

 Dare informazione dell’accaduto, mettere i DPI in quarantena e farli verificare 

 Sostituirli, eliminando quelli intervenuti nell’incidente  

  



 
16 – Tra i seguenti utilizzi della fettuccia di ancoraggio (EN795-B) quali sono corretti? 

 

  

  

 

 

(Barrare con  una X  l’immagine corrispondente) 

17 – Nel dover eseguire lavori di montaggio in quota qual è la situazione  da attuare:  

 Eseguire tutti i lavori in quota con l’utilizzo dei DPI anticaduta. 

 Eseguire se possibile tutti i premontaggi a terra e poi lavorare in quota con l’impiego dei DPI 

anticaduta 

 Entrambe le soluzioni sono valide in quanto la garanzia di protezione è data dal DPI anticaduta 

18 – Il dispositivo nell’immagine:   

 

 Risulta usurato, ma ancora utilizzabile 

 Va sostituito immediatamente 

 Va fatto verificare al datore di lavoro, che ne 

valuta l’utilizzabilità 

 

19 – Indossando i DPI anticaduta: 

 I cosciali devono aderire perfettamente alle gambe 

 I cosciali devono stingere in un modo accettabile le gambe 

 I cosciali devono regolati in maniera tale da far passare una mano tra il cosciale e la gamba 

20 – In caso di salvataggio di un collega appeso ad un dispositivo anticaduta, dopo il recupero: 

 se cosciente, faccio camminare la vittima 

 pongo la vittima in posizione sdraiata con le gambe distese 

 pongo la vittima in posizione seduta con le gambe piegate.  

Docente_______________________________________ Punteggio ____________ Esito_________________ 

Data________________________ Firmacorsista_________________________________________________ 



 

CORRETTORE Test 

Domanda Risposta 

1 1 

2 2 

3 1 

4 2 

5 2 

6 1 

7.a 1 

7.b 4 

8 2 

9 3 

10 Prima da sx 

11 2 

12 1 

13 2 

14 4 

15 4 

16 Centrale 

17 2 

18 2 

19 3 
20 3 

 

 


